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ВСТУП 

 

Перед Державною адміністрацією залізничного транспорту після 

розпаду СРСР, за часів незалежності України, постійно постає 

кардинальне завдання по установленню та розвитку міжнародних 

зв’язків для забезпечення правової, експлуатаційної, фінансової та 

науково-технічної підтримки міжнародних перевезень, а також по 

впровадженню ресурсозбережуючих технологій на транспорті. В зв’язку 

з цим на залізницях України йде активний пошук нових форм і методів 

роботи. 

В даний час в умовах транспортного ринку найбільш перспективним 

напрямком розвитку виглядає використання вигідного географічного 

положення нашої держави для переробки міжнародних транзитних 

вантажопотоків. В умовах підвищення конкурентоспроможності на 

транспортному ринку особлива увага приділяється підвищенню 

швидкості, якості, надійності та економічності перевезень шляхом 

впровадження нових технологій. В зв’язку з цим одним із 

найголовніших напрямків розвитку залізничної галузі на сьогодні стає 

розробка ресурсозбережуючих технологій функціонування системи 

доставки вантажів при міжнародних залізничних перевезеннях. 

Актуальність теми.  

Проблема розвитку міжнародних перевезень на сьогодні є 

найактуальнішою, бо співпадає з основними директивними напрямками 

розвитку Укрзалізниці, відповідає Концепції та Програмі 

реструктуризації на залізничному транспорті України, а також співпадає 

з тематикою конвенцій та угод міжнародних транспортних організацій. 

Таким чином, першим основним напрямком розвитку транспортної 

галузі України, в умовах економічної незалежності та паливно-

енергетичного дефіциту є розробка нових пропозицій, що спрямовані на 
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впровадження ресурсозбережуючих технологій функціонування всіх 

підрозділів транспортного комплексу міжнародних перевезень, до якого 

входять прикордонні передавальні, великі технічні, припортові та 

внутрішньовузлові вантажні станції, а також дільниці між ними. 

По-друге, перед нашою країною постає ряд завдань, найголовнішим з 

яких разом з економією ресурсів всіх видів є виведення транспортної 

галузі на загальноєвропейський рівень. Це обумовлюється тим, що після 

вступу в 2008 році у Всесвітню торгову організацію (ВТО) виникла 

необхідність в найскорішому перетворенні системи народного 

господарства в напрямку інтеграції до загальносвітової моделі ринкових 

відносин.  

Вступ до Всесвітньої торгової організації надає нашій країні багато 

переваг, одними з яких є розширення кон’юктури ринка та зниження цін 

на імпортні товари. Але разом із цим, перед Україною висуваються 

додаткові умови, такі як удосконалення законодавства для покращення 

умов виконання експортно-імпортних операцій. З точки зору 

транспортних перевезень, визначається задача адаптації транспортної 

системи до процедур проходження митних операцій на прикордонних 

передавальних та інших технічних станціях, а також підвищення рівня 

транзитності транспортних шляхів України.  

В зв’язку з вищеперерахованими факторами напрямок по 

формуванню процесу міжнародних вантажних залізничних перевезень 

дозволяє кваліфікувати тему дисертаційної роботи як актуальну. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Вирішення проблеми доставки вантажів при міжнародних залізничних 

перевезеннях полягає, по-перше, в площині злагодженої взаємодії всіх 

підрозділів залізничного транспорту країни між собою, по-друге – у 

взаємодії залізниць з іншими вітчизняними та закордонними 

контролюючими організаціями (в першу чергу митними органами). 
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Зв'язок даної роботи з науковими програмами, планами, темами  

підтверджує: 

- «Комплексна програма розбудови державного кордону 

України» (1993 р.); 

- Діюча Постанова Кабінету Міністрів України  № 821 від 

04.08.97 р. про затвердження Концепції створення і 

функціонування національної мережі транспортних коридорів 

в Україні; 

- Закон України «Про енергозбереження» (74/94 – ВР); 

- Концепція і Програма реструктуризації залізничного 

транспорту України (1998 р.); 

- Постанова Кабінету Міністрів України «Про порядок 

нормування питомих витрат паливно-енергетичних ресурсів у 

суспільному виробництві» (2002 р.); 

- Закон України „Про внесення змін в статтю 6 Закону України 

„Про транзит вантажів” (№ 1721-IV/2004); 

- Європейська угода «Про найважливіші лінії міжнародних 

комбінованих перевезень» (№ 1077/2005); 

- Постанова Кабінету Міністрів України № 496 від 12.04.2006 р. 

«Про затвердження Програми розвитку національної мережі 

міжнародних транспортних коридорів в Україні на 2006-2010 

роки»; 

- Закон про інформатизацію на залізничному транспорті. 

 Також напрям досліджень відповідає темам науково-дослідних робіт, 

участь в яких прийнято в якості виконавця: 

- «Подпрограмма привлечения субъектов предпринимательской 

деятельности в сферу обслуживания транспортных коридоров 

Украины» (ДР №0103U004293); 

- «Методологія техніко-економічного обґрунтування 

комплексного розвитку та перебудови інфраструктури 



 17 

транспортних коридорів залізниць України»                            

(ДР №0104U00822); 

- «Розробка та формування автоматизованих логістичних 

технологій залізничного транспорту» (ДР №0108U000077). 

Мета та задачі дослідження. 

Метою дисертаційної роботи є формування транспортного процесу 

міжнародних вантажних залізничних перевезень з урахуванням 

ресурсозбереження, що забезпечить адаптивність транспортної системи до 

митних процедур для зменшення числа затримок вантажів, скорочення 

непродуктивних затрат часу під митними операціями та витрат ресурсів 

всіх видів при переробці експортно-імпортних залізничних перевезень. 

Реалізація цієї мети потребує постановки та вирішення таких 

основних завдань: 

- проведення аналізу існуючої технології функціонування 

системи міжнародних вантажних залізничних перевезень з урахуванням 

проблеми взаємодії підрозділів транспорту з митними органами; 

- розробка теоретичних основ для створення економіко-

математичної моделі системи міжнародних вантажних перевезень на 

основі ресурсозбереження; 

- формування основних положень наукової концепції 

функціонального моделювання технології переміщення матеріальних та 

інформаційних потоків на макро- та мікрорівнях транспортного комплексу 

міжнародних вантажних залізничних перевезень з урахуванням зовнішніх 

впливів на зміни стану в системі; 

- розробка методів раціоналізації параметрів функціонування 

транспортного комплексу міжнародних вантажних перевезень за критеріями 

максимального скорочення частки затриманих вагонів й контейнерів з 

митних та інших причин, часу затримок вантажів та витрат ресурсів всіх 

видів; 
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- розробка моделей функціонування транспортного комплексу 

на мікрорівнях «Прикордонна передавальна станція», «Вантажна станція», 

«Технічна станція» та «Залізничні перегони»; 

- проведення функціонального моделювання на всіх мікрорівнях 

транспортного комплексу для прогнозування можливостей затримок 

вагонів й контейнерів з митних та інших причин при експортно-імпортних 

і транзитних вантажних залізничних перевезеннях; 

- проведення розрахунку показників раціоналізації часу обробки 

вантажопотоків для всіх мікрорівнів в межах кожного міжнародного 

транспортного коридору; 

- розробка комплексу моделей для створення удосконаленої 

ресурсозберігаючої технології функціонування підрозділів транспортного 

комплексу міжнародних вантажних перевезень; 

- формування концептуально нових пропозицій по раціоналізації 

митно-тарифного та нетарифного регулювання при міжнародних 

вантажних перевезеннях; 

- формування транспортного процесу системи доставки вантажів 

при міжнародних залізничних перевезеннях, заснованих на удосконаленні 

комплексу функціональних задач, що покращують взаємодію в технології 

роботи залізничного транспорту з іншими видами транспорту, засновані на 

критерії мінімізації числа затримок вантажів та скороченні затрат часу під 

митними операціями, враховують нові багатокритеріальні 

ресурсозберігаючі підходи для всіх елементів транспортного комплексу, 

дозволяють проводити вибір стратегії транспортування вантажів при 

міжнародних залізничних перевезеннях. 

Об’єктом дослідження є функціонування транспортного комплексу 

міжнародних перевезень. 

Предмет дослідження – транспортний процес міжнародних 

вантажних залізничних перевезень. 

Методи дослідження. 
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 Виконані дослідження поставленої проблеми засновані на 

використанні принципів системного аналізу і процедури моніторингу 

процесу взаємодії залізничного транспорту та митних органів з подальшим 

застосуванням теорії математичної статистики, прийомів та методів теорії 

масового обслуговування, теорії ймовірності, системи дослідження 

операцій на транспорті та теорії логістики; для вибору напрямку 

інвестиційної стратегії розвитку системи міжнародних залізничних 

перевезень використано принципи банківського моніторингу; для розробки 

нових положень при формуванні технології функціонування системи 

переробки вантажів на прикордонних передавальних, припортових та 

інших технічних станціях застосовано методи теорії евристичного аналізу; 

процес моделювання вибору оптимальної технології функціонування 

підсистем транспортного комплексу проведено на основі теорії нечітких 

множин; перевірка на адекватність розробленої технології функціонування 

залізничних станцій та перегонів в межах міжнародних транспортних 

коридорів виконано за допомогою імітаційного моделювання в середовищі 

мереж Петрі; розрахунок ефективності розробленої ресурсозбережуючої 

технології проведено із використанням методів економічного аналізу та 

динамічного програмування. 

 Наукова новизна одержаних результатів. 

 У дисертаційній роботі вирішено проблему формування 

транспортного процесу міжнародних вантажних залізничних перевезень, 

що на відмінність від відомих раніше враховує нормування витрат ресурсів 

і зменшення числа затримок вагонів та контейнерів з митних причин. 

Вперше: 

- сформовано комплексний критерій визначення стану макро- та 

мікрорівней транспортної системи міжнародних вантажних залізничних 

перевезень України, які на відмінність від існуючих враховують множину 

можливих збурень системи з боку зовнішніх факторів, а саме 

непродуктивних затримок рухомого складу митними органами та іншими 
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контролюючими організаціями; 

- сформовано базу даних евристик, адаптованих для вирішення 

проблеми формування процесу міжнародних вантажних залізничних 

перевезень при інтеграції їх в інформаційно-керуючі системи транспорту 

(ІКС) та Inkoterms, що засновані на методах сконцентрованості за місцем 

та паралельності за часом процедур проведення митних та супутніх 

операцій на залізничних стаціях України й суміжних держав; 

- створено комплекс динамічних моделей, які дозволяють 

провести порівняльний аналіз існуючого та сформованого процесу 

функціонування залізничної транспортної системи міжнародних 

перевезень з урахуванням нових багатокритеріальних факторів 

ресурсозбереження, що на відмінність від існуючих, крім раціоналізації 

процесу використання вагонного та контейнерного парку, враховують 

витрати паливно-енергетичних, людських, інформаційних та технічних 

ресурсів, а також формують дані, необхідні для адаптації роботи 

транспорту до митних процедур; 

- розроблено комплексні процедури розрахунку синергетичного 

ефекту від формування процесу міжнародних залізничних перевезень з 

урахуванням множини факторів, що дозволяють мінімізувати число 

затримок вантажів, скоротити затрати часу під митними операціями та 

витрати ресурсів всіх видів при вході, транзиті та виході з системи, в 

умовах раціоналізації митно-тарифного та нетарифного регулювання при 

міжнародних вантажних перевезеннях. 

Удосконалені та набули подальшого розвитку: 

- нові підходи та процедури, що покращують взаємодію роботи 

залізничного транспорту з морським, річковим та автомобільним видами 

транспорту, що на відмінність від існуючих враховують нечіткості 

виробничої ситуації при виконанні митних операцій; 

- комплекс імітаційних моделей функціонування регіонально-

розподільчих центрів, внутривузлової вантажної станції, сортувальної та 
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дільничної станції, а також залізничних напрямків, що їх поєднують між 

собою, за рахунок створення моделей на базі мереж Петрі, що на 

відмінність від існуючих враховують множину можливих збурень системи 

з боку зовнішніх факторів при переробці міжнародних вантажопотоків. 

Практичне значення одержаних результатів. 

Матеріали дисертаційної роботи використано при розробці Типової 

Тимчасової технології митного контролю та огляду вантажів в 

контейнерно-контрейлерних поїздах на території України. 

Проведений моніторинг роботи державних митних органів та аналіз 

недоліків митної політики України дозволяє обрати ефективні заходи по 

раціоналізації процесу взаємодії митних органів різних країн, визначити 

ефективні напрямки оптимізації тарифного та нетарифного регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності, а також відібрати радикальні напрямки 

підвищення ефективності співпраці робітників залізниці з працівниками 

митниці та інших контролюючих організацій. 

Розроблена логістична система керування транспортним комплексом 

міжнародних перевезень дозволяє раціоналізувати параметри 

технологічних ліній обробки вагонів, контейнерів, інформації та 

документів для всіх елементів будь-якого напрямку переміщення 

експортно-імпортних та транзитних вантажопотоків. 

Запропоновані методи евристичного аналізу значно розширюють 

межи прийняття інженерних рішень по удосконаленню технології роботи 

будь-якого елемента транспортного комплексу. 

По оперативно розрахованим нормам для кожного з об’єктів 

керування на основі розроблених та удосконалених моделей 

функціонування технологічних ліній прикордонних передавальних, 

припортових і крупних технічних станцій з’являється можливість 

прогнозування та моделювання поїзної роботи в межах системи АСУЗТ. 

Проведення аналізу функціонування основних напрямків 

міжнародних перевезень України з точки зору теорії нечітких множин 
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дозволяє отримувати прогнозні оцінки, що забезпечують більш високу 

стійкість до впливу різноманітних факторів та дозволяють отримувати 

більш достовірні результати моделювання, ніж традиційні системами 

автоматичного керування. Програмне забезпечення, що проводить 

імітаційне моделювання в нечітких ситуаційних системах дозволяє 

скоротити можливості затримок митницею вагонів та контейнерів на 

прикордонних передавальних станціях на 70-90%, а на припортових 

вантажних станціях більше ніж в 2 рази при загальній перспективі 

скорочення можливості затримки експортно-імпортного вантажопотоку в 

середньому по всім напрямкам транспортних коридорів - приблизно 45%. 

Цільова функція находження раціональних рішень задачі підвищення 

ефективності функціонування системи доставки вантажів при 

міжнародних перевезеннях дає можливість оперативного пошуку 

оптимальних рішень для зменшення числа можливих затримок вагонів та 

контейнерів, оптимізації часу транспортування в межах транзитних 

коридорів України та вирішення задачі максимальної ефективності 

технології міжнародних перевезень з точки зору ресурсозбереження. 

Запропоновані положення та моделі функціонування вантажних та 

припортових станцій по переробці контейнерів рекомендовано до 

використання при плануванні та організації митної, експлуатаційної та 

вантажної робіт, що затверджено науково-технічною радою УЗ 

«Міжнародні транспортні коридори та єдина транспортна система». 

Ефективність отриманих результатів підтверджено впровадженням на 

сортувальних та вантажних станціях Південної, Донецької, Одеської 

залізниць. 

Розроблений комплекс моделей з реалізації ресурсозберігаючих 

технологій при міжнародних перевезеннях використовується в 

навчальному процесі УкрДАЗТ при вивченні дисциплін «Проектний 

аналіз», «Митна справа на транспорті», «Взаємодія видів транспорту», 

«Управління ланцюгом постачання» та «Організація вантажних 
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перевезень»., в магістерських та навчально-дослідних роботах студентів, 

на ІППК при УкрДАЗТ. 

Особистий внесок здобувача.  

У наукових працях, що опубліковані зі співавторами, особистий 

внесок полягає в: [101] – проведена розробка пропозицій по організації 

митного контролю при транзитних перевезеннях вантажів в межах 

міжнародних транспортних коридорів України; [91, 95, 106, 107, 113, 140] – 

виконано формування методики розрахунку прогнозної оцінки по 

затримкам вагонів на прикордонних передавальних залізничних станціях, 

проведено розробку імітаційних моделей функціонування прикордонних 

передавальних станцій в мережах Петрі, розроблено методики 

ресурсозбереження в системі передачі вантажного вагонопотоку на 

прикордонних передавальних станціях з використанням нечіткої логіки;    

[53, 54, 224] – проведено моніторинг роботи державних митних органів 

України, сформовано пропозиції по удосконаленню організації митних 

операцій на транспорті; [62, 96, 97] – виконано розробку імітаційних 

моделей функціонування регіонально-розподільчих центрів, вантажних та 

сортувальних  станцій  в  межах  міжнародних  транспортних  коридорів;   

[82, 111, 112, 114] – сформульовано пропозиції по покращенню 

функціонування комплексів з обслуговування міжнародних контейнерних 

перевезень, розроблено імітаційну модель процесу виконання митних 

операцій на припортових пунктах переробки контейнерних вантажів, 

проведено розробку методики ресурсозбереження на припортових 

вантажних станціях; [18, 80, 81, 108] – проведено аналіз якісних показників 

функціонування припортових залізничних станцій, розроблено модель 

виконання вантажних операцій в портах. 

У додатковій науковій праці [92] - проведено моніторинг роботи 

митних органів України, виконано аналіз контейнерних та контрейлерних 

перевезень на світових залізницях, сформована Типова технологія митного 
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контролю та огляду вантажів в контейнерно-контрейлерних поїздах на 

території України. 

 

Апробація результатів дисертації. 

Основні положення дисертації доповідалися, обговорювалися та 

ухвалені на: 63-71-й міжнародних науково-технічних конференціях кафедр 

Української державної академії залізничного транспорту, 2002-2009 рр. 

(м. Харків); 7-й міжнародній науково-практичній конференції «Наука і 

освіта», 2004 р. (м. Дніпропетровськ); 1-й міжнародній конференції 

«Ресурсозберігаючі технології в експлуатації засобів транспорту в умовах 

реформування залізниць України», 2007 р. (м. Євпаторія); міжнародній 

науково-технічній конференції кафедр Харківського національного 

автомобільно-дорожнього університету, 2007-2009 рр. (м. Харків); 

міжнародній науково-практичній конференції «Перспективні інформаційні 

технології в економіці: оброблення інформації, моделювання, 

видавництво» Харківського національного економічного університету, 

2008 р. (м. Харків); міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні 

напрямки теоретичних та прикладних досліджень» Одеського 

національного морського університету, 2009 р. (м. Одеса); міжнародній 

науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та єдиної транспортної системи України», 2009 р. 

(м. Коктебель). 

Повністю дисертаційна робота доповідалась на об’єднаних наукових 

семінарах кафедр Національного транспортного університету (м. Київ), 

Одеського національного морського університету (м. Одеса), Харківського 

національного автомобільно-дорожнього університету (м. Харків), 

Української державної академії залізничного транспорту (м. Харків),  

Публікації. 

Відповідно до теми дисертації опубліковано 32 наукові роботи у 

виданнях, що затверджені ВАК України, та 2 додаткові наукові праці. 
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